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Историята на Стара София е тема, която буди ин-
тереса на читателите, дори и те да не са родени или 
отраснали в столицата. Макар че немалка част от ста-
рите сгради са разрушени по време на бомбардировките 
в хода на Втората световна война, София е град, който 
успява да съхрани своето културно-историческо на-
следство. Понастоящем с население от 1,2 млн. души, 
според официалните данни, столицата неминуемо е 
изменила своя дух в сравнение с междувоенния период. 
Именно това обяснява желанието на аудиторията да 
научи повече за тези отминали и посвоему романтични 
времена.

Развитието на града винаги е било обект на множес-
тво книги с мемоарно съдържание, поради което логич-
ният въпрос тук е с какво „София – тъжна и весела“ на 
Петър Мирчев се отличава от всички останали. За да 
отговорим подобаващо, първо трябва да надникнем в 
биографията на самия автор.

Роден е през 1907 г. в Битоля, днес Република Северна 
Македония. Баща му Спиридон е един от най-значимите 
просветни дейци в Македония, преподавател в гимнази-
ята в Битоля и в Прилепското българско училище. Той 
е екзархийски учител и отговорник за всички българ-
ски училища към Екзархията. Биографията на неговата 
майка Стефка, възпитаничка на Солунската девическа 
гимназия и бивша учителка, не е толкова популярна, но 
самият факт, че тя вдъхновява Димитър Талев за геро-
инята му Султана в „Железния светилник“, подсказва, че 
е изключителна жена. Петър е най-малкото от шестте 
деца в семейството и през цялото време той има от-
личен пример в лицето на двамата си братя. Най-голе-
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мият от тях – Боян, е своеобразен летописец на ВМРО. 
Той събира спомените на 38 революционери, част от 
историята на организацията. Впоследствие пише ста-
тии на икономическа тема за издания като вестник 
„Зора“ и „Илюстрация Илинден“. Средният брат Кирил 
завършва славянска филология в Софийския универси-
тет и специализира в Ягелонския университет в Кра-
ков. Безспорен авторитет в областта на лингвисти-
ката, по-късно проф. чл.-кор. Кирил Мирчев преподава 
история на българския език в Софийския университет и 
оглавява секциите по История на българския език и ди-
алектология в Института за български език към БАН. 
Двете от сестрите му – Невена и Цветанка, следват 
стъпките на майка си и след завършването на Солун-
ската девическа гимназия стават учителки. Съпругът 
на Невена Ахил Чальоски е участник в Илинденско-Пре-
ображенското въстание от 1903 г., където губи единия 
си крак. Третата сестра Вера посвещава живота си на 
своето семейство.

Самият Петър не остава по-назад от останалите 
членове на фамилията Мирчеви – завършва търговска-
та гимназия в София и веднага започва работа в Маке-
донската кооперативна банка (финансова институция, 
основана от Съюза на македонските братства през 
1925 г.). В същото време участва активно в живота на 
младежката организация на ВМРО и през 1929 г. е избран 
в ръководството на Съюза на македонските студент-
ски дружества в чужбина. Разцеплението в организа-
цията няма как да не окаже влияние върху дейността 
му и след завършването на Свободния университет 
(днес УНСС) става сътрудник на вестник „Зора“. Той 
обаче не забравя родния си край и в периода на Втора-
та световна война е сред учредителите на Българския 
акционен комитет в Прилеп, като е избран в местно-
то настоятелство на Илинденската организация (бла-
готворителна организация на българските бежанци от 
Македония). 
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След като в продължение на 12 години е част от Ин-
ститута за български език към БАН, Петър Мирчев се 
пенсионира през 1964 г. и започва своята писателска 
дейност. С изключение на „Етрополецът“, посветена на 
личността на книжовника революционер Тодор Пеев, 
творчеството му е насочено към историята на София. 
То може да бъде разделено на две части – исторически 
съчинения („Кипежът. Книга за София 1878  – 1884“ и 
„Началото. София при княз Батенберг“) и мемоаристи-
ка („София от завчера“). Последната книга излиза през 
1969 г. и намира своето продължение през 1978 г. в „Со-
фия тъжна и весела. Спомени на едно софиянче“. През 
1988 г. се появява ново издание, което вече е с подзагла-
вие „Спомените на един юноша“.

В нея читателят ще види един съвсем различен пог-
лед върху миналото на столицата в сравнение с това, 
което ни дават автори като Кирил Христов, Христо 
Бръзицов, Георги Каназирски-Верин или Драган Тенев. 
Мирчев и семейството му са сред множеството  пре-
селници от Македония, чието присъствие изцяло про-
меня облика на града. Средата, в която той израства, 
няма нищо общо с тази на „кореняците“ или дошлите 
от други градове на Царство България. Освен по жъл-
тите павета читателите ще се разходят и в скромни-
те бежански квартали, където минава детството на 
автора, ще съпреживеят враждата между отделните 
махали и ще усетят колко голямо събитие за малчугани-
те е да се разходят до центъра, където могат да срещ-
нат личности като народния поет Иван Вазов или да 
отидат „при животните“ (т.е. в зоопарка). Театърът, 
циркът, киното и дори футболът се превръщат в неиз-
менна част от ежедневието на софиянци, а всичко това 
е пречупено през житейския път и погледа на автора.

С какво се храни българският владетел, изпълнение-
то на кой прочут певец довежда до безредици и какви 
животни се ловят по това време в Борисовата градина? 
Отговорите на тези и още много любопитни въпроси 
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ще получат своя отговор на страниците на настояща-
та хроника на София.

Книгата има своето второ издание през 1988 г., но 
при всички положения тогавашната читателска ауди-
тория се различава от тази, за която са предназначени 
тези редове. Наименованията на основни улици и лока-
ции в града са различни от сегашните, поради което в 
настоящата книга те са обяснени в бележки под линия. 
Увлекателният разказ на Петър Мирчев започва с теж-
ките години на Първата световна война и продължава 
до средата на 30-те години, когато София вече е моде-
рен европейски град. „София тъжна и весела. Спомени на 
едно софиянче“ ни пренася в едни романтични времена 
от историята на столицата и показва един интересен 
поглед върху нейното минало, който ще се хареса на чи-
тателите.

От издателите


